









# Din lucrările Comisiei pentru problemele țării a țărănilor colectivști

## Recomandările comisiei pentru problemele privind producția pomi-viticolă

(Urmare din pag. II-a)

Comisia apreciază ca valoroase rezultatele gospodăriilor colective din comunele Jariștea și Urechești care, aplicând complexul de măsuri agrotehnice, au obținut peste 7000 kg. struguri la hectar pe suprafețe de sute de hectare, realizând importante venituri bănești.

Aceste succese trebuie să constituie un îndemn pentru toate gospodăriile colective de a aplica aceste măsuri în vederea obținerii de producții cât mai mari de struguri la hectar, deoarece numai pe această cale se poate spori considerabil eficiența economică în viticultură.

În sectorul pomicol, Directivele Congresului al III-lea al Partidului Muncitoresc Român prevăd să se planteze până în anul 1965 o suprafață de cca. 160.000 ha. livezi, din care în gospodării agricole colective peste 80.000 ha. în masiv.

Pentru îndeplinirea planului de plantări, comisia recomandă lucrătorilor din unitățile pepinierice să îmbunătățească calitatea materialului săditor și să extindă speciile valoroase conform prevederilor din Directive, în așa fel ca mărul și părul să reprezinte în anul 1965 peste 32 la sută, iar vișniul, pișciul, ciresul și caisul 17 la sută din numărul total al pomilor.

Să se înmulțească soiurile productive și de mare valoare comercială care să asigure în viitor o producție marfă de bună calitate. De asemenea este necesar să se acorde o atenție mai mare soiurilor cu coacere timpurie, arbușturilor fructiferi și căpsunilor, astfel ca să se asigure populația cu fructe proaspete pe o durată cât mai lungă în timpul anului.

Comisia recomandă lucrătorilor din pepiniere să acorde o atenție deosebită producției materialului săditor pomicol al tot pe portalto vegetativ, iar gospodăriile colective să înființeze plantații intensive care intră repede pe rod, dau producții mari și asigură venituri importante colectivității.

Ministerul Agriculturii să exercite un control mai riguros al pepinierelor, ca acestea să livreze numai material săditor garantat sub raportul sănătății și autenticității soiurilor și al portaltoilor. În același timp, unitățile pepinierice trebuie să acorde mai multă grijă problemelor legate de etichetare, ambalajul și expedierea pomilor.

Comisia recomandă ca la alegerea terenurilor pentru noile plantații de pomi să se urmărească punerea în valoare a terenurilor în pantă supuse eroziunii și care nu pot fi folosite pentru alte culturi.

Organizarea noulor plantații trebuie să se facă după un plan bine stabilit în care, concomitent cu măsurile de combatere a eroziunii, trasearea drumurilor, crearea de bazine de acumulare a apei, stabilirea speciilor și soiurilor în funcție de condițiile pedoclimatice, să se asigure și posibilitățile mecanizării în perspectivă a lucrărilor agrotehnice.

În vederea realizării de producții cât mai mari de fructe la hectar, se recomandă:

— aplicarea lucrărilor speciale ca cruptul la castraveți, copilul și dimitul la roșiile etc.;

— folosirea îngrășămintelor în cursul vegetației;

— combaterea bolilor și a dăunătorilor;

— Pentru realizarea unor producții mari la ha. trebuie să se folosească intens terenul irigat, prin executarea a 2-3 culturi succesive pe an, ca: spanac, verdețuri și salată în primăvară, roșiile timpurii și apoi conopide de toamnă sau gulioare; ori varză, conopidă sau cartofi timpurii în primăvară, apoi ardei, roșiile sau castraveți de toamnă ș.a.

Concomitent cu dezvoltarea culturilor irigate de legume pe suprafețe întinse în gospodăriile agricole colective, să se generalizeze irigația pe brazde lungi care permite folosirea animalelor și a mașinilor la lucrările de întreținere a culturilor și să fie părăsită cu desăvârșire metoda învechită a irigației legumelor prin revărsarea apei pe vetre (fităuri).

Deoarece unul dintre factorii hotărâtori în sporirea producției de legume este sămînța din soiuri productive, Ministerul Agriculturii să ia măsuri pentru asigurarea gospodăriilor agricole colective cu sămînțe din soiuri valoroase, autentice, cu valoare culturală ridicată și tratate împotriva bolilor și dăunătorilor.

În vederea asigurării cu legume în perioadele mai reci ale anului se recomandă gospodăriilor agricole colective să extindă suprafețele cultivate cu legume timpurii în culturi de cimp pe terenuri expuse spre miazăzi, adăpostite natural sau între culșe făcute din stuf, rogoșii ș.a.

— pentru legumele de primăvară și din cinăpă, sorg sau porumb sămănat în benzi — pentru legumele de vară, cit și sub adăposturi din mase plastice, pentru a obține astfel producții mai mari de legume primăvara devreme și toamna târziu.

Experiența multor gospodării agricole colective din vestul țării: Borș — regiunea Crișana, Aradu Nou — regiunea Banat ș.a. a demonstrat că prin cultivarea în răsădnie a ardeiului, castraveților, roșiilor, gulioarelor, conopidei și verdețurilor s-au asigurat însemnate cantități de legume marfă și s-au obținut în același timp venituri bănești importante. Ministerul Agriculturii și organele agricole ale sfaturilor populare să ia măsuri pentru ca această experiență să fie larg cunoscută și extinsă în alte gospodării cu condiții asemănătoare.

Se recomandă gospodăriilor agricole colective să folosească răsădniele și secele cât mai intensiv prin culturi succesive, începând din toamnă și până la sfârșitul primăverii, cultivând verdețuri, ciuperci și ardei tineri în perioada de toamnă, iar primăvara — răsăduri, castraveți, ardei, roșiile, vinete sau conopide.

Răsădnicurile în două pante confecționate din lemn sau din elemente de beton fiind mult mai economice decât cele simple, se recomandă a fi folosite

mandă înlesnirea plantațiilor tinere pe rind, folosind în acest scop pomii altoiți pe portalto vegetativ și arbuști fructiferi.

Pentru o mai bună reușită a plantațiilor de pomi se recomandă gospodăriilor colective să realizeze cât mai multe plantații din toamnă.

În zona de aprovizionare a orașelor și fabricilor de prelucrare a fructelor, gospodăriile colective trebuie să dea o mare atenție culturii căpsunilor și arbușturilor fructiferi, care nu cer investiții mari la înființare și care aduc venituri însemnate începând din anul următor plantării.

Pentru asigurarea consumului de fructe al colectivităților, mai ales în satele de cimp, comisia recomandă ca în grădini din jurul caselor să se planteze pomi și arbuști fructiferi.

În vederea întăririi economico-organizatorice a gospodăriilor colective din zona dealurilor, se recomandă generalizarea sistemului agro-pomicol care asigură îmbinarea armonioasă a pomiculturii cu creșterea animalelor prin cultivarea terenului dintre rinduri cu plante furajere.

Acest sistem permite ca prin lărgirea intervalelor dintre rinduri și înlesnirea pomilor pe rind, să se planteze un număr mare de pomi la hectar, să se lucreze în tenul pe cubte de nivel, ceea ce previne erodarea solului și dă posibilitatea obținerii de producții suplimentare la hectar.

Pentru obținerea producțiilor mari la hectar, de calitate superioară și la un preț de cost redus, comisia recomandă gospodăriilor colective să sporească eforturile pentru aplicarea în livezi a întregului complex agrotehnic recomandat de către stațiunile experimentale și gospodăriile fructifere.

Un accent deosebit trebuie pus în direcția fertilizării terenurilor care sînt sărace în aceste zone, a lucrărilor solului, tăierilor de fructificare și lătinierie, precum și a combaterii bolilor și dăunătorilor care reduc recoltele și calitatea fructelor.

În vederea preîntîmpinării pierderilor mari cauzate de boli și dăunători în vii și livezi, comisia face un apel călduros la muncitorii și inginerii din industria constructoare de mașini și chimică să sporească numărul de utilaje, să perfecționeze construcția lor și să producă un sortiment bogat și de calitate de substituenți pentru combaterea bolilor și dăunătorilor vitiviticole.

În principalele bazine pomicole sau creat centre de combatere a bolilor și dăunătorilor. Comisia recomandă Ministerului Agriculturii să găsească soluții pentru crearea unui sistem organizat de aprovizionare a gospodăriilor colective cu utilaj mărunt, uneite, pompe de stropit și prăhuț, piese de schimb și substanțe de combatere pentru protecția viilor și livezilor, iar gospodăriile colective să organizeze temeinic acțiunea de protecție a viilor și pomilor.

Spre a veni în ajutorul gospodăriilor colective care valorifică terenurile în pantă, comisia propune ca Ministerul Agriculturii să mărească parcul de tractoare grele și utilaj la stațiunile de mașini și tractoare pentru executarea mear-

nizată a lucrărilor de desfundare și terasare.

Ținînd seama de necesitatea ridicării neîntîrziate a producției în cultura viilor și pomilor și de complexitatea lucrărilor agrotehnice în aceste ramuri de producție, comisia propune ca gospodăriile colective cu profil vitiviticol să fie încă drate cu ingineri și tehnicieni.

În scopul formării cadrelor calificate din rîndurile țărănilor colectivști în producerea materialului săditor viticol, îngrădirea plantațiilor vitiviticole și obținerea de producții ridicate, comisia apreciază ca valoroasă inițiativa de a se pregăti cât mai mulți colectivști în stațiunile experimentale de specialitate și în gospodăriile de stat fructifere în cultura viilor și pomilor pentru a-și însuși într-un ciclu întreg de producție cele mai noi metode agrotehnice.

Ministerul Agriculturii, prin stațiunile experimentale ale Institutului de cercetări hortic-viticol, trebuie să sporească eforturile în vederea popularizării experienței înaintate și a fructușilor din producție, să extindă loturile demonstrative în gospodăriile agricole colective, să verifice și să generalizeze în producție cele mai noi recomandări ale stațiunilor experimentale, să organizeze schimburi de experiență, concursuri pentru cele mai mari și mai bune recolte de struguri de masă și fructe obținute în gospodăriile agricole colective etc.

Comisia face un călduros apel către toți oamenii de știință să-și concentreze eforturile pentru rezolvarea principalelor probleme ridicate de această ramură de producție, ca: elaborarea metodelor agrotehnice specifice fiecărei zone de producție, bazate pe cele mai noi cercetări ale tehnicii și practicii înaintate, stabilirea sistemelor de înființare a livezilor intensive, a sortimentului de struguri de masă și via pentru terenurile nisipoase, mecanizarea lucrărilor agrotehnice în vii și livezi, obținerea de soiuri de fructe și struguri mai productive de calitate superioară și cu rezistență mărită la boli și dăunători, precum și aprofundarea lucrărilor de raționare a soiurilor de pomi și via de vie pe zone microclimatice.

Este necesar să se introducă o disciplină severă în producerea, răspîndirea și plantarea materialului săditor numai din sortimentele stabilite și pe terenurile în pantă dinamic organizate și corespunzător amenajate pe bază de proiecte bine întocmite.

Pentru valorificarea producției viticole și pomicole comisia propune ca Ministerul Industriei Alimentare și Ministerul Comerțului să încheie contracte de producție pe termen lung în vederea stimulării gospodăriilor colective în creșterea suprafețelor și a producției la hectar la aceste culturi.

Comisia consideră că aplicînd întocmai măsurile prevăzute în aceste recomandări, se pot obține producții mari de struguri și fructe la hectar, de calitate superioară și la un preț de cost redus, care vor contribui la creșterea veniturilor colectivității și la o mai bună aprovizionare a populației cu aceste valoroase produse.

țării acestor organizații pentru a evita paralelismul.

În scopul generalizării în producție a rezultatelor științifice valoroase și a experienței gospodăriilor fructifere, să se popularizeze larg aceste metode prin schimburi de experiență, instrucție cu membrii gospodăriilor agricole colective, loturi demonstrative, puncte de sprijin, broșuri și pliante scrise pe înțelesul colectivității.

Se recomandă gospodăriilor agricole colective care au condiții pentru dezvoltarea culturii legumelor, să trimită cit

mai mulți colectivști în stațiunile experimentale și în gospodăriile agricole de stat fructifere, pentru a deprinde într-un ciclu întreg de producție, cele mai noi metode agrotehnice. Pentru organizarea acestei acțiuni Ministerul Agriculturii împreună cu organele agricole ale sfaturilor populare regionale și cu stațiunile de cercetări hortic-viticol să ia măsurile necesare.

Se consideră necesar ca oamenii de știință să contribuie și mai mult la creșterea soiurilor de legume și cartofi, mai timpurii, productive și valoroase

și să elaboreze totodată metode agrotehnice în mod diferențiat pentru fiecare zonă pedoclimatică.

Ne exprimăm ferma convingere că prin munca hotărâtă a colectivităților, sarcinile trasate de partid cu privire la dezvoltarea legumiculturii și culturii cartofilor vor fi îndeplinite și depășite și se va asigura un belșug de legume și cartofi în tot timpul anului, contribuind astfel la creșterea nivelului de trai al oamenilor muncii din scumpa noastră patrie.

## Recomandările comisiei pentru problemele privind mecanizarea agriculturii

Problemele discutate, dezbaterile și propunerile făcute în timpul Consfăturii pe țară a țărănilor colectivști au scos în evidență rolul hotărâtor pe care îl are puternica bază tehnico-materială creată de industria noastră socialistă și pusă la îndemina gospodăriilor agricole colective prin stațiunile de mașini și tractoare, în vederea executării mecanizate a lucrărilor — condiție de bază pentru sporirea producției agricole.

Pentru realizarea sarcinilor prevăzute de Congresul al III-lea și de Plenara C.C. al P.M.R. din 30 iunie — 1 iulie a.c., cu privire la creșterea producției vegetale și animale și a productivității muncii, prin mecanizarea pe o scară mai largă a proceselor de producție în toate ramurile agriculturii, comisia pentru problemele privind mecanizarea agriculturii face următoarele recomandări:

I. Cu privire la folosirea, întreținerea și repararea parcului de tractoare și mașinilor agricole, deservirea și acordarea de asistență tehnică gospodăriilor agricole colective

1. — Participanții la Consfătură au subliniat rolul de mare răspundere ce revine mecanizatorilor în executarea lucrărilor agricole de bună calitate. De aceea mecanizatorii au datorie de a extinde mecanizarea lucrărilor, de a-și organiza mai bine munca, spre a folosi cu maximum de randament puternica bază tehnico-materială de care dispun S.M.T.-urile pentru a contribui astfel și mai mult la ridicarea producției agricole și a productivității muncii în gospodăriile agricole colective.

Este necesar ca mecanizatorii să-și rezolve corect mașinile cu care lucrează, astfel încît să efectueze lucrări de calitate, arătînd uniformitate și fără gresuri, mărînd treptat adîncimea lor prin folosirea plugurilor cu scormonitor, și să asigure distribuirea unei cantități de sămînță corespunzătoare obținerii densității optime de plante și să execute sămănatul uniform și în rînduri drepte, pentru a permite executarea mecanizată a lucrărilor de întreținere a culturilor în condiții mai bune. Totodată ei trebuie să sprijine gospodăriile agricole colective la transportul și distribuirea îngrășămintelor organice și minerale și a amendamentelor, în cantitățile recomandate de agrotehnică, în scopul măririi fertilității solului; să reducă la maximum pierderile de recoltă prin folosirea corespunzătoare a mașinilor de recoltat, în funcție de condițiile specifice fiecărei culturi.

Stațiunile de mașini și tractoare să introducă în producție recomandările făcute de institutele de cercetări și să generalizeze rezultatele obținute de frunțași și inovatori care au obținut producții mari în raza lor de activitate, prin efectuarea unui volum mare de lucrări mecanizate, ca de exemplu mecanizatorul Popa Zamfir de la S.M.T. Grivița, regiunea București, care a executat în anul 1961 un volum de lucrări de peste 1.200 hectare arătură normală pe tractor fizic.

2. — Pentru creșterea răspunderii și a interesului mecanizatorilor în sporirea producțiilor agricole, comisia recomandă extinderea numărului de brigăzi permanente de tractoare în gospodăriile agricole colective. Din cadrul brigăzilor permanente să se repartizeze, acolo unde este posibil, mai ales în gospodăriile agricole colective mari, grupe de tractoare permanente, pe brigăzi de cimp, pentru executarea lucrărilor în timpul optim și la un nivel calitativ superior.

Se recomandă gospodăriilor agricole colective și stațiunilor de mașini și tractoare să creeze condiții corespunzătoare de muncă brigăzilor permanente, prin extinderea construiilor de adăposturi simple necesare întreținerii și adăpostirii mașinilor.

Comisia consideră ca bună practica folosirea de unele gospodării colective din regiunea Dobrogea, care în adunările generale au hotărât să aleagă în consiliile de conducere pe șefii de brigăzi permanente S.M.T. — membri colectivști — și recomandă extinderea acestei măsuri în cit mai multe gospodării.

Este necesar să se respecte contractele de lucrări încheiate între stațiunile de mașini și tractoare și gospodăriile agri-

cole colective și să se asigure condiții pentru executarea lucrărilor în timpii optimi.

Consiliile de conducere din gospodăriile agricole colective să verifice zilnic calitatea lucrărilor executate și să le recepționeze numai pe acelea care corespund condițiilor de calitate.

3. — Să fie întărit și lărgit rolul sfatului S.M.T. Astfel, pe lângă funcțiunile pe care le îndeplinește în prezent, sfatul S.M.T. trebuie să analizeze cele mai bune metode de lucru folosite de gospodăriile agricole colective și brigăzile de tractoare fructifere, așa încît sfatul S.M.T. să devină un important mijloc de schimb de experiență între gospodării, pentru îmbunătățirea activității acestora.

4. — Să se înființeze noi brigăzi pentru combaterea bolilor și dăunătorilor plantelor, care să fie înzestrate în continuare cu mașini de mare productivitate și utilaj necesar, astfel încît să se asigure producții sporite și de bună calitate.

5. — Față de sporirea numărului de mașini și utilaje din stațiunile de mașini și tractoare și de extinderea lucrărilor mecanizate în gospodăriile agricole colective, să se ia măsuri pentru mărire capacitații de reparare în atelierele S.M.T. și asigurarea cu personalul tehnic necesar.

Pentru menținerea în permanentă stare de funcționare a parcului de mașini se recomandă Ministerului Agriculturii să asigure executarea reparațiilor de o cit mai bună calitate, iar Ministerului Metalurgiei și Construcțiilor de Mașini să livreze la timp piesele de schimb și materialele necesare reparațiilor.

Se recomandă tuturor mecanizatorilor să dea o atenție deosebită întreținerii și reparațiilor tractoarelor și mașinilor agricole la timp și în condiții corespunzătoare. În vederea ridicării randamentului mașinilor, a reducerii consumului de piese de schimb și economisirii la maximum a fondurilor bănești.

6. — Pentru aprovizionarea gospodăriilor agricole colective cu mașini, utilaje, instalații și piese de schimb, precum și pentru asigurarea documentațiilor tehnice necesare, (noțiile tehnice, cataloage de piese etc.), recomandăm ca această acțiune să se realizeze prin bazele de aprovizionare ale Ministerului Agriculturii, extinzîndu-se rețeaua de aprovizionare prin organizarea de depozite raionale.

7. — Pe măsura înzestrării gospodăriilor agricole colective cu instalații și utilaje pentru mecanizarea lucrărilor din toate sectoarele de producție agricolă, este necesar să se înființeze, în stațiunile de mașini și tractoare, echipe specializate și înzestrate cu mijloace tehnice pentru executarea lucrărilor de montare și reparare a instalațiilor și utilajelor, precum și îndrumarea membrilor colectivști pentru folosirea acestora.

II. Cu privire la asigurarea bazei energetice, a mașinilor, utilajelor și instalațiilor necesare extinderii mecanizării lucrărilor din gospodăriile agricole colective

1. — În vederea aplicării unei agrotehnici superioare care să ducă la sporirea producției agricole la hectar și la reducerea cheltuielilor de producție în sectoarele culturilor de cimp, S.M.T. să fie dotate cu tractoare și mașini agricole, avînd indici tehnico-economici superiori, care să poată fi folosite în orice condiții de sol și climă. În acest scop, apelăm la constructorii de tractoare să urgenzeze fabricarea și livrarea tractoarelor de 65 C.P., care vor permite efectuarea unor arături mai adînci și sporirea vitezelor de lucru la celelalte lucrări agricole, pe terenurile de ses și cele cu panta pînă la 17°-20°.

De asemenea, este necesar să se urgenzeze fabricarea și introducerea în producție a mașinilor agricole de mare productivitate, corespunzătoare tractoarelor de 65 C.P., cum sînt: pluguri purtate pentru executarea arăturilor adînci, sămăntori universale de cereale păioase pentru creșterea în pantă, sămăntori de precizie pentru porumb și plante prășitoare, mașini de împrăștiat îngrășămintele, utilaje pentru strîngerea paletelor după combină, greble rotative, combine de recoltat porumb și țiuțeli și altele.

Pentru mecanizarea lucrărilor din legumicultură, viticultură, pomicultură și plante tehnice este necesară dotarea a-

griculturii cu tractoare și șasiuri auto-propulsate de 28-30 C.P., cit și cu mașinile agricole corespunzătoare.

Pentru o mai bună pregătire a terenului, în vederea însămînțării în condiții normale, precum și în cazuri de secetă, cit și pentru efectuarea transporturilor necesare gospodăriilor agricole colective, stațiunile de mașini și tractoare să fie dotate cu discuitoare, grape, tăvălugi și remorci, într-un număr corespunzător necesităților.

2. — În scopul creșterii productivității muncii și reducerii prețului de cost al lucrărilor din sectorul zootehnic, să se extindă mecanizarea lucrărilor de alimentare cu apă, recoltare, prepararea și transportul furajelor.

Comisia recomandă să se fabrice agregate de pompare a apei de la adîncime, mașini pentru regenerat pășuni, pentru distrugerea mușuroielor, combine de recoltare a porumbului pentru siloz și a plantelor ierboase, utilaje pentru pregătirea nutrețurilor combinate, transportoare, adaptatori, instalații de muls și de tuns, separateore și răcitoare de lapte etc., care să fie simple, de mare productivitate și sigure în exploatare.

3. — Gospodăriile agricole colective să folosească cit mai mult energia electrică, în care scop Ministerul Minelor și Energiei Electrice să extindă rețelele la care să fie racordate gospodăriile agricole colective. De asemenea să se fabrice și să se livreze microcentrale termoelectrice, aparatură și materialele electrice necesare.

4. — Uzinele noastre constructoare de mașini, institutele de cercetări din agricultură și institutele de studii și proiectări ale industriei constructoare de mașini prin eforturi comune să contribuie la îmbunătățirea continuă a indicilor tehnico-economici ai tractoarelor și mașinilor agricole și la folosirea mai rațională a acestor utilaje de către mecanizatorii.

III. Cu privire la pregătirea cadrelor de mecanizatori

Dotarea agriculturii de către industria noastră cu tractoare și mașini agricole din cele mai perfecționate, precum și extinderea folosirii acestora în toate sectoarele de producție agricolă, cer o creștere a numărului de mecanizatori în același ritm cu dotarea agriculturii cu tractoare și mașini, precum și pregătirea profesională a acestora la un nivel corespunzător. Pentru aceasta, Comisia recomandă Ministerului Agriculturii și sfaturilor populare să mărească capacitatea de școlarizare și să găsească formele de învățămînt cele mai corespunzătoare, pentru asigurarea pregătirii mecanizatorilor de toate gradele, la nivelul tehnicii moderne.

Ministerul Agriculturii să îmbunătățească permanent cursurile anuale de ridicare a nivelului profesional cu toți mecanizatorii, în vederea cunoașterii mașinilor noi, introduse în agricultură.

Gospodăriile agricole colective să trimită colectivști la centrele mecanice ale Ministerului Agriculturii pentru a fi instruiți în cunoașterea și folosirea utilajelor și instalațiilor livrate acestora.

De asemenea să se studieze modul în care urmează a fi pregătite cadrele necesare înființării echipelor care să execute lucrările de montare a instalațiilor și a utilajelor în gospodăriile agricole colective.

Constructorii de tractoare și mașini agricole, împreună cu lucrătorii din agricultură care le mînuiesc, trebuie să colaboreze și mai mult în viitor, pentru ca experiența lor comună să poată fi pusă în valoare și să ducă la îmbunătățirea construcției și folosirii mașinilor, ajutînd prin aceasta într-o măsură și mai mare pe colectivști în obținerea unor recolte bogate.

Comisia își exprimă convingerea că punerea în practică a învățămîntelor preșcolare, rezultate din dezbaterile care au avut loc și propunerile făcute în Consfătură pe țară a țărănilor colectivști, va contribui și mai mult la ridicarea producției agricole, la mobilizarea membrilor gospodăriilor agricole colective și a mecanizatorilor din stațiunile de mașini și tractoare în realizarea cu succes a sarcinilor privind extinderea mecanizării proceselor de producție în gospodăriile agricole colective. În scopul creșterii producției agricole, a productivității muncii și a reducerii prețului de cost a produselor agro-alimentare.

## Recomandările comisiei pentru problemele economice și organizatorice ale gospodăriilor agricole colective

Analizînd problemele economice și organizatorice ale gospodăriilor colective, comisia recomandă următoarele:

I. Probleme economice

Experiența practică a gospodăriilor colective din toate regiunile țării ne arată că cele mai bune rezultate în creșterea producției agricole și ridicarea nivelului de trai al colectivităților le obțin acele gospodării colective care și-au dezvoltat continuu baza economică — proprietatea obștească.

De aceea, sporirea continuă a bunurilor obștești — animale, construcții, mașini și unelte agricole, plantații și altele — trebuie să constituie o preocupare de căpetenie a fiecărei gospodării colective. În această privință, comisia recomandă ca toate gospodăriile colective să rețină

pentru investiții cel puțin 10 la sută din veniturile lor bănești, potrivit prevederilor statutului model, precum și o anumită parte din veniturile lor în natură.

În sporirea avutului obșteșc al gospodăriilor colective un rol de mare însemnătate îl au creditele ce li se acordă, în condiții foarte avantajoase, de către statul nostru. Comisia consideră necesar ca la repartizarea creditelor Ministerul Agriculturii, comitetele executive ale sfaturilor populare, organele Băncii de Stat să dea înțelitate gospodăriilor nou înființate, precum și celor mai puțin dezvoltate din punct de vedere economic.

Este o datorie a consiliilor de conducere să folosească cit mai chibzuit mijloacele proprii și creditele primite de la stat, în așa fel încît aceasta să aducă folosire cea mai mare colectivităților și economiei naționale.

Un mijloc puternic de ridicare continuă a economiei gospodăriilor colective este dezvoltarea multilaterală a producției lor; ea face cu puțință valorificarea tuturor resurselor materiale de care dispune o gospodărie, folosirea mai deplină a brațelor de muncă, realizarea unor venituri mari și constante.

Comisia recomandă ca dezvoltarea economică a fiecărei gospodării colective să aibă loc pe baza unui plan de perspectivă, pe durată de mai mulți ani, care să prevadă principalele obiective și măsuri privind sporirea proprietății obștești, dezvoltarea multilaterală a producției, creșterea septelului, a numărului de animale la 100 de ha, folosirea rațională a pămîntului, suprafețele ce vor fi însmînțate cu culturile de bază, producțiile ce se vor

(Continuare în pag. IV-a)



Consfătuirii pe țară a țăranilor colectivști

(Urmare din pag. 1-a)

rele luni lunie, cind se coace griul, țara toată poartă în aur.

Am sulerit împreună în robie la moșieri. Să ne bucurăm azi tot împreună de belșug și fericire. Vă chemăm cu inima deschisă, frați ai noștri. Sărbătorea intrării voastre în colectivă va fi cununia cu belșugul.

Tovarăși,

Viața din ce în ce mai îndestulată pe care o duc colectivști, o viață cum nici n-a vici-vredată țărânică, ne arată fără gres că gospodăria colectivă este singura cale spre bunăstare și fericirea ei.

Aceasta este adevărul pe care ni-l strigă ca un singur glas cele peste două milioane de familii de colectivști. El este împedat ca lumina zilei.

Pământul însuși parcă ar cere colectivizarea, ca să poată avea și el bucuria roadelor pe care este în stare să le dea adăncurii lui. Ziua încheierii colectivizării agriculturii va fi ziua uneia din cele mai mari victorii a poporului nostru, va însemna o nouă treaptă în drumul spre cea mai mare prefăcere și înnoire a vieții satului, a țăranimii, spre un avânt al agriculturii, spre o viață și mai îmbelșugată a poporului muncitor.

Dragi tovarăș,

Pe lângă o înțară gospodărie colectivă prin creșterea veniturilor și a răspunde în același timp intereselor mari ale statului și nevoilor populației, chemăm întreaga țărânică și pe toți lucrătorii din agricultură să lupte pentru a obține recolte tot mai mari de floarea-soarelui, sfeclă de zahăr, cartofi, măzare, fasole și să cultive cât mai multe legume, în-deosebi în jurul orașelor și a centrelor muncitorești, pentru a putea răspunde din belșug nevoilor populației.

Să nu uităm apoi, tovarăș, că țara noastră este deosebit de prielnică pentru livezi și vii. Sunt la noi multe dealuri pe care crește doar o iarbă aspră și spinii, terenuri nisipoase pe care nu rodesc cereale și culturi de cîmp. În să toate acestea sînt bune pentru viața de vie și pomi fructiferi. Să le cultivăm. Să le încununăm cu coroane înflorite de meri și peri, de cași și vișini, să le încercăm cu viața purtătoare de struguri dulci ca mierea. Să plantăm numai soiuri bune pentru ca munca noastră să fie din plin răsplătită. Vom cere astfel pentru întreaga populație bucuria plăcută pe care o dau fructele parfumate și gustoase, izvor de sănătate și bogăție de seamă a țării.

Colectiviști, crescători de animale din toate gospodăriile colective,

Totți știm că de todeauna regiunile țării noastre sînt minunate pentru creșterea animalelor, pentru această plăcută îndeletnicire, aducătoare de mari venituri.

Să folosim din plin acest dar al naturii

pentru a crește cit mai multe animale. Să le păstrăm și să le creștem îndeosebi pe cele din prăsilă proprie. Să creăm neapărat în fiecare gospodărie puternice ferme de vaci, crescători mari de porci și să căutăm a le înmulți an de an.

Să sporim mereu numărul de oi cu lînă fină și semilună și să le îngrijim astfel încît să avem cit mai multă lînă de la fiecare oala. Cum nu există curte de țaran fără pășări, să nu existe în jurul orașelor și centrelor muncitorești gospodărie colectivă fără crescătorie de pășări din cele mai bune rase. Să hrănim și să îngrijim bine animalele și să pășirile. Știm doar foarte bine dintr-o experiență de sute de ani, din moștăroșii, că numai astfel putem obține o producție mare de lapte, de carne, de lînă, de ouă.

Încredințați, așadar, această muncă celor mai pricepuți și harnici colectivști, celor care prin firea lor iubesc animalele și pășirile. Îngrijii-vă din timp de hrana îndestulată și bună pentru toate animalele. Ridicați-le adaposturi sănătoase, folosind în mod chibzuit materialele care se găsesc prin partea locului (pămînt lutos, stuf, lemn) pentru a le construi cit mai ieftin.

Mecanizatori, ingineri și tehnicieni din stațiunile de mașini și tractoare,

Noi, colectivști, simțim sprijinul puternic pe care ni-l dăți zi de zi pentru a ne ajuta să avem recolte tot mai îmbelșugate, pentru a ne înțări tot mai mult gospodăria.

Vă chemăm să ne dați și de aci înainte sprijinul vostru, într-o măsură și mai mare, pentru ca împreună să putem îndeplini cu cînst sarcinile care stau în fața agriculturii. Mecanizatori, să vă îmbogățiți tot mai mult cunoștințele îndeletnicirii folositoare pe care o aveți, pentru a putea întreține și repara cit mai bine mașinile ce ne sînt atât de necesare în munca noastră, pentru a asigura recolte bogate. Folișii din plîn, cu chibzuintă și destoinicie, mașinile și tractoarele, spre a obține tot ce ele pot da. Respectați cu sîntinție obligațiile ce v-ați luat prin contractele încheiate cu gospodăriile noastre și faceți lucrările cu tragere de inimă, la timp și cit mai bine.

Ingineri și tehnicieni agronomi, zootehnicieni, horticultori, mecanizatori, medici veterinari,

Astăzi pămînturile gospodăriilor colective se întind pe milioane de hectare. Asemenea întinderi deschid posibilități de înelchipuit pentru multe și felurite ramuri de producție agricolă.

Aveți totul pentru a desfășura o uriașă muncă, de un urias folos. Niciodată nu a existat asemenea condiții. Niciodată nu s-a putut desfășura munca pe care o duceți cu atît avînt și cu atîta măreție.

Biruin numai cu ajutorul științei, al tutu-

ror aplicațiilor ei, al cunoștințelor agrotehnice, care-i știința dărnicea pămîntului în care stă belșugul nostru.

Prin glasul cel mai înalt, cel mai îndrumător, s-a rostit la Consfătuire apelul ce vi s-a adresat pentru a veni cu noi, toți laolaltă, în mijlocul gospodăriilor colective și de stat, unde veți putea aduce și aplica pe scară mare bogățiile cunoștințelor voastre și veți putea cunoaște marea bucurie și mulțumire a roadelor muncii.

Munca devotată pe care ati dus-o pînă acum, sprijinul prețios pe care ni l-ați dat, umăr la umăr cu toți lucrătorii ogoarelor, pe care ne înfrățise într-o mare familie un tel comun, este prețuit cu toată căldura de marea mulțime a colectivștilor.

Veniți cu dragoste între noi, în mijlocul colectivștilor, și învațați-ne cum să ne organizăm mai bine producția, ce trebuie să știm și cum trebuie să aplicăm pe teren tot ce ne prescrie știința.

Puneți toată înfăcărarea pe care o aveți pentru tot ce este nou și înaintat, toată puterea voastră creatoare, în slujba înfloririi agriculturii noastre socialiste și veți bine-merita de la fiecare locuitor al patriei.

Oameni de știință din agricultură,

Îndreptați-vă eforturile spre rezolvarea celor mai importante probleme ridicate de practică, desfășurați activitatea voastră științifică în strînsă legătură cu problemele actuale ale construirii socialismului la sate! Luptați pentru introducerea și generalizarea în practica agricolă a rezultatelor cercetărilor științifice!

Tovarăși,

Încredințăm partidul nostru drag, Comitetul său Central, guvernul că, întorși în satele noastre, vom spune tuturor țăranilor și lucrătorilor din agricultură despre cele dezbătute aici și vom găsi în noi darul de a le transmite tot entuziasmul și înfăcărarea cu care ne-a înarmat Consfătuirea.

Vom fi purtători cuvințului adevărului și-l vom sădi în toate inimile pentru ca întreaga țărânică să se pătrundă de puterea lui și să vină alături de noi să întregim marea front al colectivștilor, al noii țărânică din patria noastră.

Nu vom pregeta să ne continuăm neobosită muncă pentru întărirea gospodăriilor noastre colective, a agriculturii socialiste, pentru obținerea unui belșug de produse agricole, pentru ridicarea necutenității a nivelului de trai al oamenilor muncii de la orase și sate.

Trăiască alianța dintre eroica noastră clasă muncitorească și harnica țărânică!

Trăiască Partidul Muncitoresc Român, conducătorul încercat și iubit al luptei populului nostru pentru desăvîrsirea construcției socialiste, pentru înflorirea scumpei noastre patrii, pămînt al fericirii tuturor celor ce muncesc!

Ca o chemare de bucurim, chemarea noastră să răsun în inimile pline de avînt și încredere ale întregii țărânică!

TRANSPORTUL LA CîMP AL ÎNGRĂȘĂMINTELOR NATURALE

În arătările adinici pentru înșămînțările de primăvară au fost încorporate pînă zilele trecute 7.909.000 tone de îngrășăminte naturale pe 396.500 ha și îngrășăminte chimice pe 155.801 ha.

În săptămîna care a trecut, au mai fost transportate în cîmp 98.000 tone îngrășăminte naturale. În regiunile Iași, Bacău, Ploiești și Argeș, rezultatele obținute sînt necorespunzătoare față de posibilitățile existente, astfel încît este necesar ca această lucrare să fie mult intensificată.

Este necesar ca în săptămînile ce urmează să fie folosite fiecare zi bună de lucru spre a fi transportate în cîmp toate cantitățile de îngrășăminte naturale disponibile.

STROPITUL POMILOR

În săptămîna trecută a fost mult intensificată acțiunea de stropire de iarnă a pomilor. Această lucrare s-a executat în total la aproape 7.118.700 de pomi.

PENTRU FOLOSIREA RĂSĂDNIȚELOR PE SCARĂ LARGĂ

În zilele ce urmează se impune a se acorda mai multă atenție culturilor forțate. Trebuie subliniat că în majoritatea regiunilor răsădnițele încă nu sînt folosite în mod satisfăcător în vederea producerii unor cantități sporite de legume în timpul iernii.

REPARAȚIA UTILAJULUI AGRICOL A FOST ÎNTENSIFICATĂ

Reparația tractoarelor și mașinilor agricole a fost intensificată în întreaga țară. În S.M.T.-uri, pînă la 3 Ianuarie 1962 tractoarele au fost reparate în procent de 53,4 la

Producții mari de lapte sub prețuri de cost planificat

La un efectiv de 12.700 vaci, gospodăriile agricole de stat din Trustul regional Gostat București au obținut o producție medie de 3.000 litri lapte pe cap de vacă furajată, față de 2.900, litri cit a fost planificat și cu 300 de litri mai mult pe cap de vacă decît în anul 1960. Aceasta a făcut cu puțință ca pînă la 30 decembrie 1961, planul anual de lapte-marfă să fie depășit cu circa 35.000 hl.

Ca urmare a măsurilor luate pentru îmbunătățirea furajării și îngrijirii vacilor, majoritatea gospodăriilor au obținut producții mari. Așa, de pildă, G.A.S. Căzănești și Andraștești au realizat peste 4.000 litri lapte pe cap de vacă furajată, iar G.A.S. Urziceni, Târtășești, Slobozia, Pantelimon, Balaciu, Măneasa, Ciuperceni, Mărculești și altele au realizat peste 3.500 litri pe cap de vacă furajată. Aceasta a contribuit ca în multe unități, hectolitru de lapte să fie sub prețuri de cost planificat. Bunăoară, la G.A.S. Toporu și Căzănești hectolitru de lapte a fost realizat sub 100 lei, la G.A.S. Asan Agiu, Ograda, Andraștești, Pietroiu și altele sub 110 lei. Realizarea unor producții mari de lapte sub prețuri de cost planificat a contribuit la mărirea beneficiului gospodăriilor respective, la rentabilizarea lor.

Revelionul colectivștilor (Urmare din pag. 1-a)

prezentat în noaptea această în fața mesenilor. În anul 1961, colectiva din Topalu a sporit efectivele de animale la 500 taurine, 1.200 porci, 12.000 de oi; ea a livrat statului pe bază de contract 26 vagoane de lapte, 25.000 de kg. pîmb, floarea soarelui, încheind anul cu un venit bănesc de peste 4.200.000 lei și un fond de bază de 10.000.000 lei.

Cuvintele ciobanului frunțos Gh. Crudu care a arătat că gospodăria lor are toate condițiile ca în 1962 să sporească la cel puțin 16.000 numărul de oi cu lînă fină și semilună, au fost primite cu aplauze. În creșterea oilor, nu-i pînă acum altă gospodărie colectivă în Dobrogea care s-o întrecă pe cea din Topalu. În anul în curs, colectivștii din Topalu și-au prevăzută să realizeze numai din această ramură, un venit de peste 2.300.000 lei, adică cu cel puțin 700.000 lei mai mult decît în 1961. S-au ridicat pahare pentru colectivștii frunțosii Ion Orgoceu, Gh. Ciocan și alții prezenți la revelion. S-a toastat pentru viața nouă și pentru bunăstare care a pătruns în casele tuturor țăranilor colectivști din Topalu, pentru realizările ce vor fi dobîndite în anul în curs.

Recomandările comisiei pentru problemele economice și organizatorice ale gospodăriilor agricole colective

(Urmare din pag. III-a)

obține la principalele culturi și specii de animale ș.a. Ministerul Agriculturii și comitetele executiv ale sfaturilor populare, prin specialiștii agricoli, să ajute îndeaproape gospodăriile colective la întocmirea acestei lucrări, astfel încît planurile de dezvoltare în perspectivă să corespundă întru totul nevoilor și posibilităților reale din fiecare gospodărie, condițiilor pedoclimatice locale.

Se recomandă extinderea cooperării între gospodării colective în vederea efectuării unor lucrări în care sînt interesate mai multe gospodării vecine, cum sînt, de pildă, irigațiile, îndiguirile, electrificarea, producerea de materiale pentru construcții (cărămidă, var) ș.a. Pentru a asigura o mai bună aprovizionare a gospodăriilor colective cu mașini și utilaje agricole, materiale de construcții și altele, este necesar ca Ministerul Agriculturii, împreună cu Comitetul de Stat al Planificării, Centrocoup și alte instituții cu sarcini în acest domeniu să studieze actualul sistem de aprovizionare a gospodăriilor colective și să propună măsuri pentru îmbunătățirea lui.

Intrucît activitatea consilierilor de conducere este îngreunată de numărul mare de organizații contractante cu care vin în contact și de lipsa coordonării muncii acestor organizații în relațiile lor cu gospodăriile colective, este necesar de asemenea să se studieze aceste probleme și să se ia măsuri pentru rezolvarea lor în bune condiții.

Comisia recomandă ca gospodăriile colective să valorifice cantități tot mai mari de produse — pe bază de contracte cu termen lung — ceea ce consolidează situația lor economico-financiară și contribuie la îmbunătățirea aprovizării oamenilor muncii de la orase și a industriei cu produsele agricole necesar.

II. Probleme organizatorice Dezvoltarea economiei gospodăriilor colective, sporierea continuă a producției lor vegetale și animale sînt strîns legate de organizarea tehnică a muncii și retribuirea ei în funcție de cantitatea și calitatea muncii depuse. În domeniul organizării muncii este necesar, în primul rînd, să se îmbunătățească conținutul activității brigăzilor de producție prin permanentizarea lor în toate gospodăriile colective; ele trebuie să aibă în pri-

mirile aceleași suprafețe de teren, animale, mașini și unelte agricole o perioadă lungă de timp. Experiența ne arată că prin aceasta se asigură o folosire mai rațională a mijloacelor de producție, crește răspunderea față de bunul obiect, se întărește disciplina și atitudinea socialistă față de muncă.

În cadrul brigăzilor cea mai bună formă de organizare a muncii este organizarea pe echipe, deoarece ea face posibilă aplicarea metodelor înaintate agrotehnice și creează condițiile necesare pentru aplicarea metodei de retribuire în funcție de producția obținută.

Este necesar să se renunțe la re-partizarea terenului pe familii — metodă practică în unele gospodării colective — deoarece ea duce la o mare fărîmițare a tarlalelor, la o aplicare necorespunzătoare și deficiente a regulilor agrotehnice, la executarea cu întîrziere a lucrărilor agricole și împiedică retribuirea suplimentară a muncii, în funcție de recoltele obținute.

Experiența scoate puternic în evidență rolul însemnat pe care îl are retribuirea muncii în funcție de producția obținută pentru co-interestarea materială a colectivștilor în rezultatele muncii lor, metodă care Comisia o recomandă să fie extinsă în toate gospodăriile noastre colective.

În ramura creșterii animalelor, unde rezultatele muncii fiecărui se pot vedea zi de zi, plata după producția obținută (cantitatea de lapte, lînă, ouă, sporul în greutate, prăsilă obținută) trebuie să fie metoda unică în retribuirea muncii. În producția vegetală ea trebuie să se acorde suplimentar acelor brigăzi și echipe care au obținut recolte mai mari decît cele planificate sau mai mari decît cele obținute în medie pe gospodărie, brigadă, urmînd să se împartă între membrii colectivștilor proporțional cu zilele-muncă efectuate de fiecare.

Pentru îmbunătățirea întregii activități a gospodăriilor colective o mare însemnătate are gospodărirea cu grijă a zilelor-muncă. Se recomandă ca gospodăriile colective să stabilească în mod judicios norme de lucru, pe bază de studiu tehnic a condițiilor concrete de producție, să planifice și să controleze mai bine cheltuirea zilelor-muncă, să reducă funcțiile administrative la strictul necesar. În același timp, comisia consideră necesar să atragă atenția asupra practicii dăunătoare din unele gospodării de a face așa-zise „economii” de zile-muncă prin neexecutarea tuturor

diferite cursuri și școli trebuie să se analizeze cu toată atenția calitățile acestora și perspectivele lor de a deveni conducători de nădejde în gospodăria colectivă.

Trebuie combătută cu hotărîre fluctuația continuă a cadrelor în funcțiile de președinți, brigadier, socotitori, deoarece ea dăunează bunului mers al gospodăriilor colective.

Apreciem ca valoroasă preocuparea unor gospodării colective puternic dezvoltate care dispun de cadre cu experiență în organizarea producției mari, socialiste, de a ajuta gospodăriile colective vecine noi sau mai puțin consolidate în organizarea muncii, în aplicarea regulilor agrozotehnice etc.

În scopul participării cit mai active a masei de colectivști la rezolvarea problemelor consolidării și dezvoltării gospodăriilor colective este foarte important ca în fiecare gospodărie să se țină cu regularitate adunările generale, în care să se dezbată temeinic problemele obștești cu masa colectivștilor, să se prezinte periodic dări de seamă din partea consilierilor de conducere și a comisiilor de revizie.

Un lucru de care depinde în mare măsură bunul mers al gospodăriilor colective este asigurarea lor cu cadre de specialiști agricoli. Acolo unde gospodăriile colective duc lipsă de aceste cadre Comisia propune ca Ministerul Agriculturii și sfaturile populare să ia măsuri pentru a se face o mai justă repartizare a specialiștilor care lucrează în regiunea sau raionul respectiv, acordîndu-se întîietatea nevoilor unităților de producție. Pentru ca specialiștii repartizați gospodăriilor colective să-și poată aduce tot aportul de care sînt capabili, este necesar ca gospodăriile colective să se preocupe în mai mare măsură decît pînă acum pentru a le asigura condiții bune de viață și de muncă.

În mod deosebit Comisia recomandă ca gospodăriile colective să se preocupe cu cea mai mare grijă de trimiterea la școli și institute agricole a fililor de colectivști, pentru a-și asigura cadre proprii de specialiști, legați de gospodăria colectivă.

Colectivizarea agriculturii, dezvoltarea multilaterală și intensivă a producției gospodăriilor colective pun în fața organelor lor de îndrumare probleme noi și complexe, pentru rezolvarea cărora se cere o muncă mai intensă, mai calificată, mai concretă.

Avem toate condițiile pentru înfăptuirea Directivelor Congresului al III-lea al partidului în domeniul consolidării și dezvoltării gospodăriilor colective. Masele de țărani colectivști muncesc cu elan pentru a sporii conținutul recoltelor și producția animală, pentru a-și făuri o viață nouă, îmbelșugată.

A apărut calendarul de perete „ALBINA” pe anul 1962. De vînzare la unitățile de difuzarea presei, tutungerii, librării, cooperative, oficii, agenții și factori poștali.

O LECTURĂ PLĂCUTĂ ȘI INSTRUCȚIVĂ ALMANAHURILE apărute pentru anul 1962. Almanahul „Femeii”, Almanahul „Știință și Tehnică”, Almanahul „Magazin”, Almanahul „Sănătății”, Almanahul „Elöre”, Almanahul „Neuer Weg”. De vînzare la unitățile de difuzarea presei, tutungerii, librării, cooperative, oficii, agenții și factori poștali.

Detinatori de oi! Contractați vînzarea întregii producții de lînă pe anul 1962 - Vîndeți unităților D. C. A. cantități cit mai mari de lînă. Valorificind lînă prin D. C. A. Vă asigurați veniturii importante.

Țărani muncitori! În gospodăria voastră se mai găsesc obiecte din fier vechi pe care nu le mai întrebunțați (brăzdare, greble, furci, lopeți etc.) Prin predarea lor către depozitele ÎNTRERPRINDERII PENTRU COLECTAREA METALELOR, sau COOPERATIVELE SĂTEȘTI, contribuiți la fabricarea de noi mașini, utilaje și unelte agricole, cu ajutorul cărora veți executa mai ușor și mai bine muncile agricole. Totodată vă realizați și un venit, contravaloarea fierului vechi predat, achitîndu-se imediat.